�1.5. Ισομέρεια











Επειδή τα άτομα των στοιχείων που περιέχονται στο μόριο των οργανικών ενώσεων μπορούν να συνδέονται μεταξύ τους με διαφορετικούς τρόπους, εμφανίζεται το φαινόμενο της ισομέρειας.


Ισομέρεια ονομάζεται το φαινόμενο κατά το οποίο δύο οι περισσότερες ενώσεις (ισομερείς ενώσεις) έχουν τον ίδιο μοριακό τύπο (Μ.Τ.), αλλά παρουσιάζουν διαφορές στις ιδιότητές τους.


Για παράδειγμα, στον τύπο C2H6O αντιστοιχούν δύο ενώσεις:


α) το οινόπνευμα (C2H5OH), που είναι υγρό διαλυτό στο νερό και με επίδραση Na δίνει αέριο υδρογόνο (H2) και 


β) ο διμεθυλαιθέρας (CH3OCH3), που είναι αέριο ελάχιστα διαλυτό στο νερό και δεν αντιδρά με Na.


Οι διαφορές στις ιδιότητες μπορεί να οφείλονται στο διαφορετικό συντακτικό τύπο (συντακτική ισομέρεια) ή στο διαφορετικό στερεοχημικό τύπο (στερεοϊσομέρεια).
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Είδη συντακτικής ισομέρειας


α) Ισομέρεια αλυσίδας: τα συντακτικά ισομερή διαφέρουν μεταξύ τους ως προς τη διάταξη των ατόμων άνθρακα στην ανθρακική αλυσίδα. Για παράδειγμα:
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β) Ισομέρεια θέσης: Τα συντακτικά ισομερή διαφέρουν μεταξύ τους ως προς τη θέση της χαρακτηριστικής ομάδας ή του πολλαπλού δεσμού.








Παραδείγματα:
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� EMBED CorelDRAW.Graphic.6  ����γ) Ισομέρεια ομόλογης σειράς: τα συντακτικά ισομερή διαφέρουν μεταξύ τους ως προς την ομόλογη σειρά στην οποία ανήκουν.








Παραδείγματα:
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Εύρεση των άκυκλων συντακτικών ισομερών


Η διαδικασία την οποία ακολουθούμε για να βρούμε τα συντακτικά ισομερή που αντιστοιχούν σε δοσμένο Μ.Τ. είναι η εξής:


Βρίσκουμε την ομόλογη σειρά στην οποία ανήκει η ένωση.


Γράφουμε όλους τους δυνατούς διαφορετικούς τρόπους σύνδεσης των ατόμων C (ισομερή αλυσίδας).


Τοποθετούμε τη χαρακτηριστική ομάδα ή τον πολλαπλό δεσμό σε όλες τις δυνατές διαφορετικές θέσεις στα ισομερή αλυσίδας.


Συμπληρώνουμε τις παύλες, που δείχνουν τα μονήρη ηλεκτρόνια του C, με υδρογόνα.











Εφαρμογές


Να βρεθούν και να ονομαστούν τα άκυκλα συντακτικά ισομερή που αντιστοιχούν στον τύπο C5H10 


 στον τύπο C5H10 αντιστοιχούν τα αλκένια (ακόρεστοι υδρογονάνθρακες με 1 διπλό δεσμό)


 τα ισομερή αλυσίδας είναι:
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�iii) και iv) 


α1)   C=C(C(C(C    ( CH2=CH(CH2(CH2(CH3: 1-πεντένιο





α2)   C(C=C(C(C   ( CH3(CH=CH(CH2(CH3: 2-πεντένιο





β1)   C=C(C(C   ( CH2=C(CH2(CH3: 2-μεθυλο-1-βουτένιο


               C                             CH3





β2)   C(C=C(C   ( CH3(C=CH(CH3: 2-μεθυλο-2-βουτένιο


             C                        CH3





β3)   C(C(C=C   ( CH3(CH(CH=CH2: 3-μεθυλο-1-βουτένιο


��������������            C                         CH3





Να βρεθούν και να ονομαστούν τα άκυκλα συντα-κτικά ισομερή, που αντιστοιχούν στον τύπο C4H8O


στον τύπο C4H8O αντιστοιχούν οι αλδε(δες και οι κετόνες


�ισομερή αλυσίδας: α) C-C-C-C,    β) C-C-C


    C





και iv)


Αλδε(δες


α1)   C(C(C(CH=O ( CH3CH2CH2CH=O: βουτανάλη
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α2)   C(C(CH=O ( CH3(CH(CH=O: 2-μεθυλοπροπανάλη


            C                          CH3





Κετόνες


C-C-C-C   ( CH3-C-CH2CH3: 2-βουτανόνη


     Ο                       Ο





